

是财经“攻关”还是勒索敛财？

——揭开上市公司“负面新闻”被勒索敛财的黑幕



□新华社记者 沈而默 罗争光 龚雯

近日，一则《上市公司为负面花费数十万》的帖子来被各大论坛转载，专业公关机构花钱摆平负面新闻的话题引来热议。新华社记者调查发现，目前不少准备上市的公司成为一些财经公关公司、财经网站嘴里的“唐僧肉”，公司所谓“负面新闻”成为这些黑心“公关”勒索敛财的工具。



绘图 雅琦

1 上市必过财经“攻关”？

近日网络爆料的一则《上市公司为负面花费数十万》的帖子被各大论坛转载，内容大量涉及专业公关机构为帮助拟上市公司“摆平”负面新闻报道的细节，其中涉及一家业内知名的财经公关公司。

何谓“财经公关”？根据百度百科的解释：企业为了寻求和维护其在资本市场投资者和那些对投资者有重要影响的人士心目中特定形象和价值定位，展开一系列设计、展示、解释和沟通等公关推广活动，从而增强投资者信心。

业内人士指出，简单而言，财

经公关就是企业在上市前为了获得良好的形象、影响投资者的信心而做的各种宣传工作，其中很大一块便是扫除所谓“负面新闻”。因为一家公司一旦上市，就意味着可以从资本市场融入资金，所以在上市的过程中，既有人愿意“推波助澜”，也有人想“从中作梗”，故意“找茬”以谋取利益。

上海市政协委员、律师游闵键告诉记者，很多公司在上市过程中都或多或少存在一些问题，这些公司必定要减少舆论监督带来的负面影响，这给了财经公关公司生存空间。“个别媒体从业人员

尤其是一些财经网站的编辑人员抓住这些把柄后，不是通过正当的途径进行报道，而是通过一些不法手段来谋取利益，上市公司只好花大价钱来消除所谓‘负面消息’。”他说。

一家风险投资公司上海分公司的总经理告诉记者，上市公司预披露的时间越来越长，也给这些拟上市的公司增加了一些风险，因而几乎每一家上市公司背后都有财经公关的身影。“因为即使自身没有特别明显的问题暴露，竞争对手也会从中找出各种各样的问题来。”他说。

物流专栏 发布广告一个电话轻松搞定
定鼎南路22号(报业宾馆北30米)
订版热线:63232112 63232113 63232133

洛阳阳博物流有限公司
天天发车
专线往返 淄博
承接:济南、东营、滨州、潍坊、
莱芜。专业拉大型三超设备
15824923777 15065853229

洛阳 安徽物流 广东
专线往返 海南
13938832916 60858800

河南 全国 四川、重庆、贵州、云南
63096518 15538561573

友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。

洛阳 往返 杭州
宁波、宜兴、金华、舟山
13673905832 64545599

洛阳 五洲货运 上海
15837999911 63610323

洛阳 天天往返 广州
零担货运
18637935801 18637918258

洛阳 广丰 温州
杭州、台州、乐清、宁波
13838850090 63610283

湘全 武汉、荆州、吉首、常德
鄂竟 63611031 13698809514

洛阳 卧铺大巴
零担货运
15303858877 13937997057

上海 一运洛沪 洛阳
65380381 13938813182

洛阳 114 找兄弟物流 广州
62790966 13295989717

洛阳 泰州、扬州、南通 姜堰
63761665 13592017345

洛阳 老班长 江西
13949230818

洛东 盟物流 上阳
63611180沪 15000898788海

欢迎刊登物流广告

2 花钱果真能买“太平”？

通过百度搜索引擎搜索“财经公关”，相关条目多达47万余条，而在新浪微博上，相关评论和转载也超过万条。不少网民疑问，通过花钱“消灭”负面新闻，果真能换来“太平”吗？

上海一家上市尚不足一年的创业板上市公司董秘坦言，财经公关“是一个灰色地带”，他们提供的服务主要是两个方面：

一方面是常规的公司路演宣传活动，包括场地的选择、布置，甚至连路演人员的住行也都是由财经公关公司负责安排。

另一方面便是众所周知的新闻公关服务，尤其是避免出现负面报道。这项工作分两套方案同时进行：一套方案是，这些和媒体有着诸多联系的财经公关公司会在客户启动上市程序之后，和一些主要的媒体

进行预沟通，凭借自身和媒体良好的关系，先承诺公司上市成功之后会给出的一个价码；另一套方案则是针对一些突发情况尤其是会出现负面报道的情况，财经公关要负责及时“灭火”。

一家大型财经公关公司内部人士告诉记者，从财经公关介入企业IPO到其最终上市，服务费用一般在人民币30万元至40万元，内容包括对拟上市企业提供专业建议、梳理方案、做好内控以及准备和撰写各种推介材料等服务，其中包括路演服务。

据悉，财经公关一般不承诺完全“扫清”负面新闻。因为多数情况下，财经公关能帮助客户的主要是对个别媒体的“定向灭火”，如果客户公司遭遇的是类似双汇“瘦肉精”事件这样的舆论监督，财经公关是毫无作用的。

3 “负面新闻”成“勒索敛财之道”？

事实上，相关部门对于涉及上市公司的新闻报道有着明确要求。2011年2月1日，新闻出版总署、中国证券监督管理委员会联合出台《关于加强报刊传播证券期货信息管理工作的若干规定》，明确规定：涉及证券期货行业重要政策及其他可能影响市场稳定的重要信息，须事先向证券期货监管部门核实；涉及上市公司等市场主体的重要新闻信息应向所涉及对象事先核实。

然而实际中，一些企业或考虑到自身的的确存在问题，或即便自身没有任何问题也要“从全局考虑”，很少敢于拿起法律的武器自我保护，多会做出妥协，最终给一个差不多的价钱息事宁人，从而让一些不法人员得逞。

一位在投行工作的人士说：“比

如某门户网站财经频道的某位副主编，经常就以在其网站财经头版转发一些公司的负面报道为要挟，要求这些公司在其网站发布广告甚至让他代理这些公司所有在网络媒体投放的广告，他个人抽取10%左右的‘提成’。”

游闻键指出，这种行为其实已经带有敲诈勒索、索取商业贿赂的性质，情节严重的则涉嫌违法甚至犯罪。

复旦大学新闻学院常务副院长黄瑚表示，证券报道相关法规未能得到落实，或者上市公司习惯于息事宁人，都在客观上纵容了这类灰色新闻地带的滋生、蔓延。“全社会应当加强举报和查处这种不良行为，对于某些网站、媒体工作人员以转发新闻、播发报道为要挟索要钱财的行为，要明确定律予以严惩。”他说。

相关链接

女老总勒索拟上市公司两亿元

□据《法制日报》

和集团上市的信息，要求万和集团表示“诚意”。

“虽然不存在所谓的‘税务问题’，但为免将事情弄大进而影响上市，我当时表示可以给予30万元至50万元人民币。”卢某说，当他提出要与“德哥”亲自交流时，梁某却以时间太晚为由拒绝了。此后两天，梁某和罗某再次约见卢某，卢某带着公司其他高层在一家酒店内与两人见面。其间，卢某坚称万和不存在财务问题，并希望对方不要干扰万和上市。卢某追问“德哥”的要价，梁某称其要人民币两亿元。卢某当即表示无法接受，双方讨价还价未果。

随后，梁某找到身在北京的王某，制造出北京“德哥”发出万和集团税务问题材料的假象，于2011年1月15日再次约见卢某等万和集团高层。卢某等人表示，愿意用300万元解决这件事情，不过谈判未果。卢某与公司其他高层认为，梁某提供的举报信内容虚假，于是将双方谈话录音，并在离开酒店后报案。

2010年12月29日，梁某通过罗某约见万和集团总裁卢某，向其出示了自己虚构的材料，并谎称北京的朋友“德哥”已经掌握不利于万